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Nr.06/2018 ö 

 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 04.06.2018  
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Manfred Arnold 

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Ronald Grein 
Roland Hildenbrand 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Ulrike Maier 
Julika Saatmann-Hösch 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Siegbert Weis 
Manfred Zipf 
 

 
 
3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Matthias Gallas, Markus Tremmel  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt:  Markus Zipprich 
 
Es wird ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 
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TOP 0 Bekanntgabe NÖ Beschlüsse 

Der Verwaltungsausschuss berät und beschließt, die Verwaltungsstelle der Musikschule ab 01.07.2018 mit 
Frau Natalie Hirsch zu besetzen. Die Entlohnung erfolgt über eine Erweiterung des bestehenden 
Honorarvertrages.  
 

Der Verwaltungsausschuss berät und beschließt, sein Vorkaufsrecht aufgrund städtebaulicher Maßnahmen 
für die Grundstücke Flst. Nr. 593 und 594/Teil (Hauptstr. 224/226) auszuüben und die o.g. Grundstücke zu 
erwerben.        

Die Stadt Freudenberg tritt dem Förderverein Aktionskreis Sucht- und Gewaltprävention kostenlos bei.  

 
Der Verwaltungsausschuss berät und beschließt, die Firma Co.met den Auftrag zur Automatisierung der 
Wasserablesung an die Firma Co.met zu vergeben. Die Kosten betragen je Zähler 1,48 EUR. Die 
Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 2.220 EUR/jährlich. 

Der Gemeinderat berät und beschließt, den Sperrvermerk auf der Haushalsstelle 2.1300.935000 
aufzuheben und einen MTW (VW Tiguan) für die Feuerwehr Freudenberg mit dem aktuellen amtlichen 
Kennzeichen BA BH 112 für 18.000 EUR brutto zu erwerben. 
 

TOP 1 Bestellung Peter Farrenkopf als Gutachter für den Gutachterausschuss der Stadt 
Freudenberg  

Der Vorsitzende führt in das Thema ein und übergibt das Wort an FB-Leiter Gallas. Eine Tischvorlage 
wurde an den Gemeinderat ausgegeben. Herr Gallas erläutert die Vorlage. Fragen werden beantwortet.  

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, Herrn Peter 
Farrenkopf (Architekt/Freudenberg) als Gutachter für den Gutachterausschuss der Stadt Freudenberg zu 
bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  

 

TOP 2  Billigungsbeschluss Erschließung Maueräcker BA2  

Der Vorsitzende führt in das Thema ein und geht nochmals darauf ein, die Wichtigkeit es für eine Stadt ist, 
eigene Bauplätze anbieten zu können. Der Preis für einen Quadratmeter erschlossenes Bauland kann 
jedoch heute noch nicht festgelegt werden. Er übergibt das Wort an FB-Leiter Gallas. Eine Tischvorlage 
wurde an den Gemeinderat ausgegeben. Herr Gallas erläutert die Vorlage. Fragen werden beantwortet. 
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Beschlussvorschlag 
 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt die Erweiterung des 
Wohnbaugebietes „06 RA-Maueräcker Bauabschnitt II“ in Rauenberg und billigt die Erschließung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  
 

TOP 3  Vergabe Ingenieurleistungen geologische Untersuchungen Maueräcker BA2  

Der Vorsitzende führt in das Thema ein und übergibt das Wort an FB-Leiter Gallas. Eine Tischvorlage 
wurde an den Gemeinderat ausgegeben. Herr Gallas erläutert die Vorlage. Fragen werden beantwortet. 
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Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, das Ingenieurbüro 
Walter + Partner aus 97941 Tauberbischofsheim mit den Ingenieurleistungen für die geologische 
Untersuchung zum angebotenen Preis von 1.853,90 € brutto zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  
 

TOP 4 Vergabe Ingenieurleistungen Ingenieurkosten (Wasser, Abwasser, …) und Verkehrsanlagen 
(Straße, Gehwege, …) Maueräcker BA2  

Die Tischvorlage wird vom Vorsitzenden erläutert. Herr Gallas geht nochmals auf Einzelheiten ein. Fragen 
werden beantwortet.  

Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, das Ingenieurbüro 
Walter + Partner aus 97941 Tauberbischofsheim mit den Ingenieurleistungen zur Erschließung des 
Baugebietes Maueräcker, 2.Bauabschnitt zum angebotenen Preis von 55.050,33 € brutto zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  
 

TOP 5 Vergabe Ingenieurleistungen Baugrunduntersuchungen Sanierung Wasserversorgung 
Kirchstraße Boxtal  

Der Vorsitzende geht auf die Vorlage ein und verweist darauf, dass TOP 5 und TOP 6 im Zusammenhang 
zu sehen sind. Fragen werden beantwortet.  

Beschlussvorschlag 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt die Firma Walter + 
Partner Tauberbischofsheim mit den Baugrund- und Schadstoffuntersuchungen zum angebotenen Preis 
von brutto 2.532,08 € zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig-  

 

TOP 6 Vergabe Ingenieurleistungen Sanierung Wasserversorgung Kirchstraße Boxtal  

Die Vorlage wird dem Gemeinderat erläutert. Fragen werden beantwortet. Stadtrat Weimer bittet, die 
Anwohner bei der Maßnahme zu informieren und die Möglichkeit zu geben, den eigenen Hausanschluss 
auf eigene Kosten zu erneuern. Stadtrat Döhner bittet um Beachtung entsprechende Schieber einzubauen. 
Stadtrat Berg bittet nochmals um Prüfung, ob die Maßnahme um ca. 100 Meter verlängert werden könnte, 
da nach seiner Kenntnis der Zustand im Bereich der Gaststätte „Zur Rose“ abwärts noch schlechter seien.  

Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beschließt, die Firma Walter + 
Partner Tauberbischofsheim mit den Ingenieurleistungen im Zusammenhang mit der Sanierung 
Wasserversorgung Kirchstraße zum angebotenen Preis von brutto 22.202,91 € zu beauftragen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig-  
 

TOP 7  Information Bürgermeister  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Stadt einen Bewilligungsbescheid für die Sanierung des Pumpwerk 
„Eichelsee“ in Höhe von 39.400 EUR erhalten hat.  

 

Aufgrund der veränderten Situation rund um das „Werk 1“ der Firma rauch hatte der Gemeinderat in einer 
seiner früheren Sitzungen beschlossen, den Antrag auf Städtebauförderung 2018 zurückzuziehen. Dies ist 
nun per Bescheid vom RP-Stuttgart bestätigt worden. Die Verwaltung wird einen neuen Antrag für das Jahr 
2019 vorbereiten und dem Gemeinderat rechtzeitig zur Beschlussfassung vorstellen.  

 

TOP 8  Anfragen 

Offene Anfragen: 

FB-Leiter Gallas teilt dem Gemeinderat mit, dass die Druckerhöhung in Boxtal an der „oberen Aub“ im 
Brandfall bisher durch den städtischen Wassermeister abgestellt wurde. Seit der Vergabe der Betreuung 
an die Stadtwerke Wertheim, kann dies nicht mehr erfolgen. Die Stadt wird einen Termin mit der Feuerwehr 
Boxtal und den Stadtwerken organisieren, damit die Feuerwehr eine Einweisung erhält, wie im Brandfall zu 
verfahren ist. 

Stadtrat Döhner ergänzt, dass in den besagten Leitungen große Druckschwankungen in den 
Hausanschlüssen bestehen. Dies wird die Verwaltung prüfen lassen.  

 

Neue Anfragen: 

Stadtrat Klement teilt mit, dass auf der Höher der Hauptstr. 264 ein DLRG-Banner zur Bewerbung der 
Veranstaltung am Badesee die Verkehrseinsicht stark behindert.  

Stadträtin Schnellbach bemängelt, dass über den sehr gut gepflegten Spielplatz am Schleusenwäldchen 
div. Angler mit dem PKW fahren. Dies sei nicht hinnehmbar. Die Verwaltung wird hier das Gespräch mit 
dem Angelsportverein suchen und dies weiterverfolgen.  

Stadträtin Schmidt stellt fest, dass es in der Kneipanlage in Rauenberg wiederholt zu starken Algenbildung 
kommt und bittet um Prüfung, da dies eine Unfallgefahr darstellt. Die Verwaltung nimmt sich der Sache an, 
begutachtet das Becken und erarbeitet einen Lösungsvorschlag.   

Stadtrat Beil fragt an, wann das Sackgassenschild „Lilienweg“ aufgestellt wird. FB-Leiter Gallas bestätigt, 
dass dies alsbald kommt.  

Stadtrat Beil fragt an, wann die Warnbarke im Wiesenweg entfernt wird und der Kanaldeckel saniert wird. 
Dies sei eine große Unfallgefahr. Herr Gallas teilt mit, dass hier Lieferprobleme bezüglich des Deckels 
aufgetreten sind. Der Deckel liegt nun im Bauhof vor und die Gefahrenstelle wird zeitnah behoben.  

Stadträtin Saatmann-Hösch fragt an, warum der See am Mittwoch nach Pfingsten um 12 Uhr geschlossen 
wurde. Die angekündigten Gewitter seien nicht aufgetreten. Der Vorsitzende erläutert die Kompetenz der 
Mitarbeiter vor Ort und hat zu deren getroffenen Entscheidungen vollstes Vertrauen. Die Schwimmmeister 
sind für die Sicherheit der Gäste verantwortlich. Die spezielle Situation wird nochmals besprochen.  
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Stadträtin Saatmann-Hösch fragt an, warum die Sonnensegel am Badesee nicht zur Eröffnung aufgebaut 
wurden. Der Vorsitzende erläutert, dass hier ein Versicherungsschaden vorlag. FB-Leiter Tremmel 
berichtet, dass die Segel rechtzeitig bestellt wurden, jedoch die Lieferzeit das Problem darstellte. FB-Leiter 
Gallas ergänzt, dass die Segel nun vor Ort sind und Zeitnah aufgebaut werden.  

 

Offene Anfragen der Zuhörer: 

- keine-  
 
 

Neue Anfragen der Zuhörer: 
 
Bürgerin Hörst bemängelt, dass im Bereich des „Renterweg“ (Fahrradweg Richtung Bürgstadt) die Angler 
wild mit den PKWs parken den Weg versperren und Grundstückseigentümer ihren Grünschnitt Richtung 
Radweg entsorgen. Dies wird die Verwaltung begutachten und Gespräche mit den betroffenen 
Grundstücksbesitzern und dem Angelsportverein führen. Stadtrat Eckert ergänzt, dass in Boxtal ebenfalls 
Probleme mit Anglern bestehen.  

Frau Hörst fragt an, welche Umbaumaßnahmen in der Hallengasse 1 erfolgen bzw. erfolgte. Seither habe 
sie einen nicht lokalisierbaren Wasserschaden in ihrem Wohnhaus. Ihre Meinung ist muss dieser Schaden 
durch Baumaßnahmen in der angrenzenden Hallengasse 1 entstanden sein. Bürgermeister berichtet, dass 
hierzu ein namhaftes Architektenbüro einen Planungsentwurf erarbeitet. Die Nutzung ist endgültig noch 
völlig offen. Den möglichen Schaden im Haus von Frau Hörst wird Stadtbaummeister Eisert begutachten.  

 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 20.00 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 
 ......................................................   .....................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 
 
 


